



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



बाबा सिद्धिको हत्या भएको ६ दिनपछि अभिनेता सलमान खानलाई ज्यान ठार्ने घण्टी आएको छ। घण्टी दिनेले आफूलाई लरेन्स गियोको सदस्यको रूपमा वर्णन गरेको छ। लुम्बिनी पुलिसका अनुसार घण्टीपूर्ण सन्देशमा लेखिएको थियो- यसलाई हत्याका रूपमा कानिबुनौं। यदि सलमान खान जीवित रहन र लरेन्ससँगको दुस्मानी अन्त्य गर्न चाहन्छन् भने उनले ५ करोड रुपैयाँ तिर्नुपर्नेछ।

कार्तिक ३० अंक २१ शेर १ कार्तिक ८ गते आइतबार 20 October 2024, Sunday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

इजरायली हवाई आक्रमणमा ३३ को मृत्यु



(राक्षस/विन्ड)
गाबा, कार्तिक ३/उत्तरी गाजा पट्टीको जबलिया शिविरमा शुक्रबार सर्फ इजरायली हवाई आक्रमणमा कम्तीमा ३३ जना प्यालेस्टाइनको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा २१ जना महिला समेत रहेका छन्।
बम विस्फोटमा ८५ जनाभन्दा बढी घाइते भएको र केहीलाई गम्भीर चोट लागेको सञ्चारमाध्यमले जनाएको छ। इजरायली सेनाले जबलिया शिविरका धेरै घरहरूमा बमबारी गरेको बताइएको छ। इजरायली सेनाले यस घटनाबारे हालसम्म कुनै प्रतिक्रिया दिएको छैन। सन् २०२३ अक्टोबर ७ इजरायलले दक्षिणी इजरायली सीमाबाट हमासको घुसपैठको बढावा लिन गाजा पट्टीमा हमास विरुद्ध ठूलो आक्रमण सुरु गर्यो जसमा लगभग एक हजार दुई सय मानिसहरू मारिए र लगभग २५० बन्धक बनाइयो। गाजा पट्टीमा जारी इजरायली हमासबाट प्यालेस्टिनीको मृत्यु हुँदाको सङ्ख्या ४२ हजार ५०० पुगेका छन्।

पाल्पाका पर्यटकीय स्थलहरूको प्रचार-प्रसार गर्न तानसेनका युवाहरूको सक्रियता दुई दिने 'हेरिटेज राइड' आयोजना गर्दै

रामचन्द्र रायमाछी
पाल्पा, कार्तिक ३/पाल्पा आफूमा पर्यटकीय जिल्ला हो। यहाँ थुप्रै ऐतिहासिक तथा धार्मिक पर्यटकीय स्थलहरू रहेका छन्। तर प्रचार-प्रसार र संरक्षणको अभावका कारण पाल्पा पर्यटकीय क्षेत्रको रूपमा पछाडी परेको छ।
माल पाएर चाल नपाएको भने जस्तै जिल्लामा प्रसस्त मात्रामा ऐतिहासिक सम्पदा, कलाकृतिहरू र सौन्दर्यता बोकेका स्थलहरू भए पनि वेवास्ताका कारण पर्यटन क्षेत्रले फड्को मार्न सकेको छैन। सरकार र सम्बन्धित निकायबाट पाल्पाको पर्यटन विकासमा प्रभावकारी कदम चाल्न नसकिरहेका बेला तानसेनका युवाहरूले भने पर्यटकीय स्थलहरूलाई राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा चिनाउन सक्रियता देखाएका छन्।
पाल्पा साइक्लिङ संघमा आवद्ध युवाहरूले जिल्लामा भएका ऐतिहासिक पर्यटकीय स्थलहरूको बारेमा जानकारी गराउने र आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकहरू भित्र्याउने अभियानमा सक्रियता देखाएका हुन्। उनीहरूले



साइकल यात्रामार्फत बाह्रबाट आउनेहरूलाई जिल्लाका पर्यटकीय स्थलहरूको बारेमा जानकारी गराउन दुई दिने 'हेरिटेज राइड-२०८१' आयोजना गर्न लागेका छन्। 'स्वास्थ्य र पर्यटनको लागि साइकल चलाउने' भन्ने मूल नाराका साथ यही कार्तिक २३ र २४ गते साइकल यात्रा गर्न लागिएको संघले जनाएको छ। विश्व साइकल यात्री तथा सगरमाथा आरोही पुस्कर शाहको विशेष उपस्थितिमा साइकल यात्रा हुने छ। जसमा जिल्लाका ऐतिहासिक धार्मिक, पर्यटकीय स्थलहरू पाल्पा दरबार संग्रहालय, भैरवस्थान मन्दिर, अर्गोली दरवार, रूच श्रृणिकेश मन्दिर, रिडी, रानीमहल, देवदत्तपाक, लिसे भिर लगायतका धार्मिक तथा ऐतिहासिक क्षेत्रको परिक्रमा गरिने छ। संघले तानसेनमा पत्रकार सम्मेलन गरी कार्यक्रमबारे जानकारी गराएको छ। संघका अध्यक्ष रमेश महर्जनले स्वास्थ्य र पर्यटकीय क्षेत्रलाई जोडेर साइकल यात्रा गर्न लागिएको बताए। उनले यो कार्यक्रम पाल्पा साइक्लिङ संघको मात्र नभएर आम पाल्पालीहरूको हितमा हुन लागेकाले प्रचार-प्रसारमा सहयोग गरिदिन जिल्लाका पत्रकारहरूलाई आग्रह गरे। यात्रामा देशभरका १ सय ५० बढी साइकल यात्री सहभागी हुने संघका उपाध्यक्ष अमन शाक्यले बताए। उनले भने 'कार्यक्रममा सहभागी हुन हामीले अनलाईनमार्फत दर्ता गर्न आह्वान गर्छौं, त्यसमा १ सय ५० जनालाई हामीले सहभागी गराउने लक्ष्य लिएका छौं, उक्त संख्या भन्दा पनि बढी हुन सक्नुहुन्छ।' अनलाईन दर्ता व्यक्तिगत र सामूहिक दुवै तरिकाबाट गर्न सकिने संघका सदस्य शान्तम शैवले जानकारी दिए।

बाबाको कानिबुनौं...

जिप दुर्घटनामा दुई जनाको मृत्यु



फिक्नेपी (नवलपरासी), कार्तिक ३/नवलपरासी (बर्दघाट सुस्ता पूर्व) नवलपुरको कावासोतीमा जिप दुर्घटना हुँदा दुई जनाको मृत्यु भएको छ, भने २८ जना घाइते भएका छन्।
जिल्ला प्रहरी कार्यालयका सूचना अधिकारी जेसी शाहका अनुसार कावासोती-१ बालुवाडास्थित भित्री सडकको पडमा बुलिङटारबाट कावासोतीतर्फ आइरहेको जिप दुर्घटना

उक्त हाताहत भएको हो। अनकन्टार पहाडमा दुर्घटना भएको तथा भर्खरै उडार सकिएको छ।
घाइतेलाई नवलपुर अस्पताल र मध्यविन्दु जिल्ला अस्पताल पुऱ्याइएको छ।
शमताभन्दा बढी यात्री बोकेकाले दुर्घटना भएको प्रहरीको अनुमान छ। मृतक तथा घाइतेको विवरण प्राप्त भएको छैन। -**राख**

पूर्व गृहमन्त्री लामिछाने प्रहरीको हिरासतमा आज अदालतमा उपस्थित गराइदै

हासा संवाषदाता
पोखरा, कार्तिक ३/पूर्व गृहमन्त्री एवं राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीका सभापति रवि लामिछाने जिल्ला प्रहरी कार्यालय कास्कीको हिरासतमा छन्। सहकारी ठगी र संगठित अपराधमा अनुसन्धानका लागि लामिछानेलाई शुक्रबार काठमाडौं स्थित पार्टी केन्द्रीय कार्यालयबाट प्रहरीको केन्द्रीय अनुसन्धान ब्युरो (सीआईबी) को टोलीले पक्राउ गरी जिल्ला प्रहरी कार्यालय कास्कीलाई जिम्मा लगाएको थियो।
रातभरको कार्यकर्ताको नाराबाजीलाई छुट्टै सीआईबीको टोलीले लामिछानेलाई कास्की प्रहरीको जिम्मा लगाएको हो। उनलाई पोखरा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा स्वास्थ्य परीक्षण गरी शनिवार बिहान ३ बजेतिर जिल्ला प्रहरी कार्यालय कास्कीमा लिएको प्रहरीले जनाएको छ। लामिछानेलाई शनिवार



सार्वजनिक विवादा परेका कारण आज आइतबार मात्रै अदालतमा उपस्थित पक्राउ गरेपछि पोखरामा राख्नका

कार्यकर्ताले प्रदर्शन गरेका छन्। शनिवार बिहानैदेखि पोखरामा भेला भइ राख्नका नेता/कार्यकर्ताहरूको विरोध जनाएका हुन्। उनीहरूले बिना कारण सभापति लामिछानेलाई पक्राउ गरिएको आरोप लगाएका छन्। उनीहरूले सहकारी पीडितलाई न्याय दे, मानव तत्कहरूलाई कारबाही गर, दलाल माफियाहरू होशियार लगायतका प्लेकार्ड र नारा लगाइ विरोध जनाएका छन्। लामिछानेमाथि सूर्यवंशन लगायतका सहकारी ठगीको आरोप छ। उनलाई संसदीय छानबिन विशेष समितिले समेत सहकारी बचत अपचलन गरेको निष्कर्ष निकाल्दै अनुसन्धान गर्न सिफारिस गरेको थियो। लामिछानेले गोर्खा मिडिया नेटवर्कको तत्कालीन प्रबन्ध निर्देशक हुँदा सहकारीको बचत उक्त मिडियामा लगेर अपचलन गरेको आरोप छ।

कृषि खरबारी फाँडेर केरा खेती

पूर्वउत्तर मोहोडा गरेको भिरालो जमिन । शिरानमा ऐतिहासिक ज्यामरुकोट र पुष्करमा कलकल गर्दै बगेको कालीगण्डकी नदी । विचमा रहेको म्याग्दीको बेनी नगरपालिका वडा नं २ मा पर्ने खबरा गाउँ । केही वर्ष अघिसम्म पाखोबारी र सिस्घारीले ढाकिने गरेको यो गाउँ अहिले केराको हरियालीले सिंगारिएको छ । करिव एकसय ५० घरपरिवारको वस्ती रहेको यो गाउँको मुख्य आम्दानी अहिले केरा खेती बनेको छ । यहाँ बसोबास गर्ने प्रत्येक घरपरिवारले पाखो बारी, खरबारी र अन्य उत्पादन हुने जग्गामा समेत व्यवसायिक रूपमा केरा खेती गरेका स्थानीय कृषक नारायण सापकोटाले जानकारी दिए । सापकोटका अनुसार गाउँभरी केराखेती गरिएको छ । केरा विक्री गरेर गाउँमा वार्षिक रु दुई करोड बढी रकम भित्रिने गरेको छ । खबरामा पहिलो पटक वि स २०५७ सालमा केराखेतीको सुरुवात गरिएको स्थानीय जगत धिमिरले जानकारी दिए । आजमान्दा २५ वर्ष पहिले खबरामा सानबहादुर थापाले पोखराबाट हजारौं जातको केराका ३ वटा विक्वा ल्याएर खबरामा ल्याएका र ती तीनवटा बोटमा राम्रोसँग केरा फलेपछि स्थानीयले व्यवसायिक केरा खेती सुरु गरेका म्याग्दीकै अनुभा कृषक समेत रहेका खबरामा चन्द्रबहादुर कार्कीले जानकारी दिए । खबरामा केरा खेतीको सुरुवात भएको २७ वर्ष भयो । तीनवटा केराका विचमा लगाएर सुरु भएको केरा खेती अहिले पाँच बस रोपनी भन्दा बढी जग्गामा फैलिएको छ । गाउँको नाम नै परिवर्तन भएर 'खबरा' बाट 'केरा गाउँ' भनेर चिनिन थालेको छ ।



खबरामा तेजेन्द्र बहादुर कार्कीले खेरएको २३ रोपनी बाँफो जमिनमा केरा खेती गरेका छन् । बाँफोदेखि बाँफो रहेको जमिनलाई उपयोगमा ल्याउने अभियानमा लागेका कृषक कार्कीले भिरालो र झोत्साकोलीको भाडी फँडानी गरी धमाधम केरा लगाउनुभन्नु । कृषक कार्कीले केरा विक्री गरेर वार्षिक रु सात लाखसम्म आम्दानी हुने गरेको बताए । 'भिरालो जमिनमा भए, जल नअडिने, बाली लगाउन समस्या भएर बारीहरू बाँफो छाड्नुने गरेका थियौं तर, केही वर्षयता सोही जमिनलाई उपयोग गरेर केरा खेती सुरु गरेपछि अहिले गाउँ नै केराखेतीले भरिएको छ । केराको हरियालीले गाउँ आकर्षक देखिएको छ भने स्थानीयको आम्दानीको मुख्य स्रोत पनि केरा खेती नै बनेको छ' कृषक कार्कीले भने । स्थानीय यामबहादुर धिमिर, जगत धिमिर, प्रेम कुँवर, चन्द्रबहादुर कार्की, शोभित शर्मा, तेजेन्द्र कार्की लगायत २० जना कृषकले बाँफो नै बनाएर व्यवसायिक केराखेती गरेका

छन् । केरा खेती फस्टाउँदै मुख्य आम्दानीको स्रोत बन्न थालेपछि स्थानीयले अन्य अन्नबालीलाई विस्तार गटाउँदै केरा खेतीमै केन्द्रित हुन थालेको कृषक कार्कीको भनाइ छ । 'बाँफो जमिनमा केरा नलगाएको घर नै छैन, केरा खेतीमा समुदाय आकर्षित हुनुको मुख्य कारण बजार र आम्दानी हो' अर्का कृषक जगतबहादुर धिमिरले भने । खबरामा किसानले केरा विक्री गरेर वार्षिक रूपमा न्यूनतम रु ३० हजारदेखि रु १० लाखसम्म आम्दानी गर्दै आएका बेनी नगरपालिका वडा नं २ का वडाअध्यक्ष यामबहादुर कार्कीले बताए । अनुकूल हावापानी, उपयुक्त वातावरण, बजारको सुविधा र छिटो आम्दानी गर्न सकिने भएकाले व्यवसायिक केरा खेतीतर्फ यहाँका किसानहरूको आकर्षण बढेको उहाँको भनाइ रहेको छ । खबरामा बासन्त नङ्गे, मालढुगे, युसे, चिनीलगायतका प्रजातिका केरा खेती हुन्छ ।

-**हृदिमावय टाइम्स डटकम**

पसाउन लागेका धानको बोट सुक्न थालेपछि कृषक चिन्तित

पाल्पा रामपुर नगरपालिका-६ स्थित थ्याक्लु बस्ने निरमाया पञ्जेलीले लगाएको पसाउन नसकेर धानको बोट सुक्दै गएको छ । धानका पात पहेंनो हुँदै जाने र विस्तारै बोट सुक्दै जान थालेपछि पसाउन सकेको छैन । उनले तीन रोपनी जग्गामा लगाएको सावित्री जातको धानमा यस्तो समस्या देखिएको छ । हर्दिनाथ जातको धानमा भने समस्या नदेखिएको उनले गुनासो गरिन् । गत भदौको तेस्रो हप्ताबाट धानबालीमा समस्या देखिएको किसान पञ्जेलीले बताइन् । 'पहिला धानको बोट राम्रै थियो, भदौको तेस्रो हप्तापछि एककासी धानमा समस्या देखियो, चार/पाँच दिनमा बोट पूरै राति हुने र सुक्न थाल्यो, बोट सुक्न थालेपछि दुईपटकसम्म विषादी छरे तर काम लागेन, अहिले धान पहिलिएर पुरै सुकेको छ, पसाउन सकेन', उनले भनिन् । पौनेलीले हेरेक वर्ष तीन रोपनी जग्गाबाट १६ मुठी धान उत्पादन हिँदै आएको थियो । यस वर्ष पनि धेरै धान खान्दानै तयारीमा हिँडेन । तर धान नै नपसाएपछि उनि चिन्तित छिन् । लामो समयदेखि कृषि गर्दै आएका निरमायाले यस्तो समस्या पहिलो पटक देखाउनेको बताउँछिन् । 'धान उत्पादन गरेर घरघरकै लागि विक्रीसमेत गर्ने गर्थे, यसपटक पनि समयमा नै वर्षा भयो, बोट राम्रो थियो, राम्रो धान फले भयो भनेर खुसी भएको थिएँ, तर धानमा राम्रो लागेर पसाउनै सकेन', उनले भनिन्, 'खनजोत, बीज खरिद, गोडमेल गर्दा धेरै खर्च लागेको छ, सबै लगानी माटोमा बिलिन भयो ।' विजयपुर कृषि सहकारी संस्थाको समन्वयमा रामपुरमा धानको बीज बुद्धि कार्यक्रम चलिदै गरेको छ । बीज बुद्धिका लागि लगाइएका



धानमा समस्या देखिएको छ । धानबालीमा भुसुर उड्ने भुनाजा जस्तो किरा पातमा छर्रकै बसेर पात चुसेर खाने, अनि बोट पहिलिँदै जाने समस्या देखिएको विजयपुर कृषि सहकारी संस्थाका अध्यक्ष ओमप्रकाश रेग्मी बताउनुभन्नु । केही ठाउँमा मूल, विषादी प्रयोग गरेपछि नियन्त्रणमा आएको छ भने केही ठाउँमा मूल, विषादी पनि नियन्त्रणमा आउन नसकेको उनले जानकारी दिए । हर्दिनाथ जातको धानमा खासै समस्या छैन, सावित्री जातको धानमा लगाएको सबैमा समस्या देखिएको अध्यक्ष रेग्मीले जानकारी दिए । उनका अनुसार यस वर्ष धानमा समस्या देखिएको उत्पादन घट्ने भएको छ । सहकारीले सावित्री र हर्दिनाथ जातको करिब १५ हेक्टर क्षेत्रफलमा सात मेट्रिकटन बीज उत्पादन गर्नेगरी धान लगाएको छ । जिल्लामा सबैभन्दा धेरै रामपुर नगरपालिकामा धानबालीमा समस्या देखिएको कृषि ज्ञान केन्द्र पाल्पामा निमित्त प्रमुख सन्तोषकुमार चौधरीले बताए । विशेषगरी रामपुरको वडा नं ५ र ६ मा धानमा रोगको समस्या बढी छ । रामपुरस्थी रिष्को माध्यागढी, तिनाउनायात अन्य स्थानमा प्रकोप देखिएको र उपचारपत्रबाट क्रमिक रूपमा

सुधार भएको उनले बताए । 'पहिलो देखिएका धानबालीमा अहिले समस्या बढेको छैन, कृषि शाखाको समन्वयमा कृषि ज्ञानकेन्द्रले कृषकलाई विषादी वितरण गरेको छ, समस्या देखिएका स्थानमा कृषि प्राविधिकले अवलोकन गरी विषादी राख्न सुफाव दिइएको छ', उनले भने । धानबालीमा देखिएको सेतो पुतली जस्तो देखिने किराले पात चुसेर खाने, बोट नै सुक्ने समस्या देखिएको हो । जिल्लाको अन्य स्थानमा कम समस्या देखिए पनि रामपुर नगरपालिकामा भने जोखिम धेरै देखिएको छ । धान पसाउने समयमा पहेंलो हुने र सुक्ने समस्या देखिएकाले उत्पादन घट्ने चिन्ता बढेको कृषकको गुनासो छ । रामपुर नगरपालिकाभित्र करिब एक हजार सात सय हेक्टर क्षेत्रफलमा धानखेती गरिएको छ । करिब छ सय हेक्टरमा यस वर्ष धानबालीमा समस्या देखिएको रामपुर नगरपालिका कृषि शाखा प्रमुख नारायणप्रसाद धेरै बताउनुभन्नु । समस्या देखिएका कृषकका खेतबारीमा पुगेर स्वल्गत अवलोकन गरी विषादी वितरण गरिएको उनले बताए ।

-**राश्व**

अनुसन्धान केन्द्रमा बाख्राको दूधबाट चिज उत्पादन



तनहुँको बन्दीपुरस्थित बाखा अनुसन्धान केन्द्रले बाख्राको दूधबाट चिज उत्पादन गरेको छ । केन्द्रले गत आर्थिक वर्षमा छ सय १२ किलो चिज उत्पादन गरेको हो । त्यस अवधिमा दुई सय किलो चिज उत्पादनको लक्ष्य रहि पनि लक्ष्यभन्दा बढी उत्पादन भएको केन्द्रका प्रमुख डा राजु कँडेलले जानकारी दिए । केन्द्रले सानन जातको बाख्राको दूधबाट चिज उत्पादन गरेको कँडेलले बताए । केन्द्रले सानन जातको बाख्राबाट पाँच हजार सात सय ९१ लिटर दूध उत्पादन गरेको छ । त्यस अवधिमा दुई हजार लिटर दूध उत्पादनको लक्ष्य थियो । केन्द्रमा दूध र चिजका लागि सानन जातका बाख्राको माग उच्च रहेको कँडेलको भनाइ छ । उनले भने, 'बाखाको दूधमा ल्याक्टोजिन नहुने र प्रतिरोगी हुने भएकाले यसको माग उच्च छ । बाखाको दूधबाट बनेको चिजको माग पनि उच्च छ ।' यहाँ

उत्पादित बाखाको चिजको माग काठमाडौँ र पोखरामा अत्यधिक रहेको छ, गाईवस्तुको दूधबाट बनेको चिजभन्दा बाखाको दूधबाट बनेको चिज मिठो हुने भएकाले यसको माग उच्च रहँदै आएको छ, उनले भने । केन्द्रले गत वर्ष १५ जिल्लामा सानन जातका बाखा वितरण गरेको थियो । चार जिल्लामा बारबारी र ११ जिल्लामा खरी जातका बाखा वितरण गरिएको जनाइएको छ । केन्द्रबाट खरी, सिन्हाल, बारबारी, जमुनापारि क्रस, शुद्ध बोर, बोर क्रस, शुद्ध सानन र सानन क्रस बाखाका पाठापाठी उत्पादन गरिएको छ । कँडेलका अनुसार बारबारीका छ पाठापाठी उत्पादन लक्ष्य राखिएकामा छ, सिन्हालका चार पाठापाठी उत्पादन लक्ष्य राखिएकामा १२, शुद्ध बोरका ८० पाठापाठी उत्पादन लक्ष्य राखिएकामा ५९, शुद्ध बोरका ८० पाठापाठी लक्ष्य उत्पादन राखिएकामा ५९, बोर क्रसका एक सय

७९ पाठापाठी उत्पादन लक्ष्य राखिएकामा एक सय ५९, शुद्ध साननका १५ पाठापाठी उत्पादन लक्ष्य राखिएकामा २५, सानन क्रसका ३३ पाठापाठी उत्पादन लक्ष्य राखिएकामा ६६ पाठापाठी उत्पादन भएको थियो । बाखाको अनुसन्धानका लागि केन्द्रले विभिन्न ठाउँमा स्रोत केन्द्र स्थापना गरेको छ । केन्द्रका अनुसार जिल्लाको भानु नगरपालिकास्थित बरभञ्ज्याङ, आँबुखैरेनी गाउँपालिकास्थित बरारी, धिरिङ, गोरखाको बकाङ, स्याङ्जाको पेखुथाना र धादिङको नीलकण्ठमा बाह्य अनुसन्धान केन्द्र स्थापना भएका छन् । त्यसमध्ये बरभञ्ज्याङमा एक सय ५५, बकाङ गोरखामा १३, बरारी तनहुँमा एक सय ९३, पेखुथाना स्याङ्जामा दुई सय ३२, धिरिङ तनहुँमा ७७, नीलकण्ठ धादिङमा ६३ र निजगढ बारामा ५३ बोरक्रसका पाठापाठी उत्पादन भएको छ ।

-**राश्व**

नाङ्लो बुनेर लोभलाग्दो आम्दानी गर्दै

इटहरी उपमहानगरपालिका-३ सुनौलो बस्तीका १० परिवारले नाङ्लो बुन्ने पुख्र्यौली पेसा अपनाएका छन् । व्यवसायिक रूपमा नाङ्लो बुन्दै आएका राई परिवारले लोभलाग्दो आर्जन पनि गरेका छन् । सोही स्थानका बसन्त राई दुई दशकदेखि नाङ्लो बुन्दै आएका छन् । भोजपुर होम्ताङका उनको व्यवसाय नै नाङ्लोको व्यापार हो । नाङ्लो बेचेर उनले घरयवहार चलाउँदै आएका छन् । इटहरी सुनौलो बस्तीमा होम्ताङबाट आएका राई जातिको बाहुल्य छ भने सबैको आम्दानीको स्रोत नै नाङ्लो बुन्ने र बेच्ने भएको छ । उनले तालतलैया, खोसनिघाटबाट बाँस ल्याउने गरेको छ भने केही आफैले पनि रोपेका छन् । उनले दैनिक १० वटासम्म नाङ्लो बुन्ने गरेको बताए । एक पटकमा दुई सय वटासम्म विक्रीका लागि नाङ्लो लैजाने गरेको तथा महिनामा रु २० देखि २५ हजारसम्मको नाङ्लो विक्री गर्दै आएको उनले बताए । एउटा नाङ्लो र एक सय ५० देखि दुई सयसम्ममा विक्री हुने गरेको छ । नाङ्लो विशेषगरी अखौत-काँतिकमा धेरै विक्री हुने गरेको, यसको कमाइले घरघरबन्ने गरेको अर्का उद्यमी विक्रम राईले बताए ।



उनले ग्राहकको मागअनुसार नाङ्लो बनाउने गरेको बताए । धरान, विराटनगर, पथरीलगायत क्षेत्रका ग्राहकले नाङ्लो माग गर्दै आएका छन् । नाङ्लो व्यवसायीकोपना राई बजारमा नाङ्लोको माग बढ्ने पनि मूल्य यथावत् रहेको बताउँदै अब सातअनुसार दाम पनि बढाउन आवश्यक भएको बताउनुभन्नु । पुख्र्यौली पेसालाई

उत्तरेता हिँदै आएका विक्रम राईले महिनामा दुई सयभन्दा बढी नाङ्लो बेच्ने गरेका छन् । नाङ्लो बनाउने बाँस पाउन गाह्रो भएको एउटा सिङ्गो बाँस रु दुई सयसम्म पर्ने गरेको जानकारी दिँदै उनले एउटा बाँसबाट १० वटासम्म नाङ्लो बनाउन सकिने बताए ।

-**राश्व**

-**राश्व**

ढकमक्क फुलन थाले तिहार लक्षित सयपत्री



बेउचुरी (बाक), कार्तिक ३/वागगाङ्गा नगरपालिका कपिलवस्तुका भाष्कर पंगेनी र दशरथ साउदले घोराही उपमहानगरपालिका-१५ भरतपुरमा व्यावसायिक सयपत्री फुलखेती गरेका छन् । उनको फुलखेतीमा पुगे जो कसैको मन आनन्दित हुन्छ । कतिपयले आइपुग्ने थिति कै सेल्फी खिच्ने गर्छन् । तिहार लक्षित सयपत्रीले फुलबारी पहिलै भएका छन् ।

भास्करसँगै प्राविधिक सहायक दशरथ साउद पनि फुलखेतीमा लागेका छन् । कृषि प्राविधिक पढेर कृषिमा लागेका साउदले फुलखेतीमा लाग्ने रोगकार र अन्य प्राविधिक पक्ष हेर्छन् । कपिलवस्तुमा छ वर्ष पहिलेदेखि फुल खेतीमा लागेका पंगेनी र साउदले तीन वर्ष अघिदेखि दाङ्गमा व्यावसायिक फुलखेती विस्तार गरेका

हुन् । घोराही-१५ भरतपुरमा १७ कठ्ठा जमिन मासिक दुई हजार भाडामा लिएर उनीहरूले फुलखेती गरिरहेका छन् । गत वर्ष तिहारमा मात्रै १३ लाखको फुल बिक्री गरेको साउदले बताए । तिहार पछाडी सयपत्री फुलेपछि सोही स्थानमा 'टिकटक स्पट' बनाएर पाँच लाख आम्दानी गरेको उनले सुनाए । यसपालि एकै सिजनमा १५ देखि २० लाख आम्दानी गर्ने लक्ष्य उनीहरूको छ । उनीहरूले दुई वर्ष अगाडि कर्मा-५५५ जातको सयपत्री फुलबाट खेती सुरु गरेका थिए । यसपाली कर्मा ५५५, कर्मा-९९९ यल्लो गरी दुई जातका सयपत्रीका विरुवा रोपेका छन् । दाङ्गमा ८० हजारको बीउ किनेर बेना राखेको दशरथ साउदले बताए । 'यी सबै फुलको बीउ थाइल्याण्डबाट ल्याएर उमारेका हौं', उनले भने 'यसपालि दुई लाखको बेना

बिक्री भइसक्यो । विरुवाको जात हेरेर प्रतिगोटा दुई देखि ५० सम्ममा बिक्री हुने गरेको छ ।' स्वदेशमै कृषिबाट आम्दानी गर्न सकिने अर्को व्यवसायी भास्कर पंगेनी बताउनुहुन् । उनले बेरोजगार युवालाई कृषिमा जोड्ने उद्देश्यले एक सय आठ अक्षरणा बनाई कृषि फार्मको नाम नै एक सय आठ राखेका छन् । फुल उत्पादनका लागि दाङ्गको माटो उपयुक्त रहेको उनको भनाइ छ । यहाँ उत्पादित फुल भण्डारण गर्ने चिस्यान केन्द्र नहुँदा लामो समयसम्म राख्न समस्या भएको उनले बताए । राधो चिस्यान केन्द्र भएमा स्वदेशमा उत्पादित सयपत्री विदेश निर्यात गर्न सकिने पंगेनीको सोंच छ । फुलमा नेपाललाई आत्मनिर्भर बनाउने उद्देश्यले जिल्लाहरमा क्षेत्र विस्तारको योजना बनाइएको उनको भनाइ छ ।

-राबब

पाल्पाका पर्यटकीय...

उनका अनुसार कार्यक्रममा सहभागी हुन वतां शुल्क प्रतिव्यक्ति २ हजार ५ सय लाग्ने छ । उनीहरूलाई बस्ने खाने व्यवस्थाका लागि भने विभिन्न संघ-संस्थाहरूसँग समन्वय गरी आयोजकले व्यवस्था गर्ने उनले बताए । प्रचार-प्रसारको अभावमा रहेका पर्यटकीय स्थलहरूको प्रत्यक्ष अवलोकन गराई तिनीहरूको प्रचार गर्ने उद्देश्यले तानसेनका युवाहरूको सक्रियतामा हुन लागेको कार्यक्रमलाई सबै पक्षबाट सहयोग हुनुपर्ने संघका सदस्य सुरज शाक्यले बताए । कार्यक्रममा तानसेन नगरपालिका-६ का वडा अध्यक्ष सागरमान महर्जनले संघले आयोजना गर्न लागेको कार्यक्रमले स्वास्थ्यलाई मात्र नभई पर्यटकीय क्षेत्रको विकासमा महत्वपूर्ण टेवा पुग्ने विश्वास लिएको बताए । उनले भने 'साइकल यात्राले साहायिक खेलको विकास मात्र नभई यसले यहाँको पर्यटकीय स्थलहरूलाई राष्ट्रिय अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा चिनाउन समेत ठूलो मद्दत पुग्दछ भन्ने मैले विश्वास लिएको छु ।' पत्रकार महासंघ पाल्पाका कोषाध्यक्ष मुक्ति न्यौपानेले संघले आयोजना गर्न लागेको हेरिटेज राइडलाई सफल पार्न पाल्पाली

पत्रकारहरूले सहयोग गर्ने बताए । कार्यक्रम सम्पन्न गर्नका लागि ८ लाख ६० हजार खर्च अनुमान गरिएको छ । साइकल यात्रामा सहभागी हुनेहरूलाई टुँडीखेलबाट धिमे बाजासहित पाल्पा दरबार संग्राहालय परिसरमा पुऱ्याइने

संघका सदस्य बेशान्तर शाक्यले जानकारी दिए । उनका अनुसार थाया दरबार परिसरबाट सुरु भई विभिन्न धार्मिक तथा पर्यटकीय स्थलमा पुगी त्यहाँको बारेमा उनीहरूलाई जानकारी गराइने छ ।

मनको आवाज.....

'नाम पनि युनिक, कम पनि युनिक'

युनिक एफ.एम. ९८.३ मेगाहर्ट्ज

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :
युनिक शोसियल कम्युनिकेशन प्रा.लि.
तानसेन, पाल्पा
०७५-५१९८६८, ५१९८६६
E-mail
news.uniquefm@gmail.com
www.uniquefm942.com

खेलकुद समाचार

वेस्ट इन्डिजलाई हराउँदै
न्युजिल्याण्ड फाइनलमा



काठमाडौं, कार्तिक ३/वेस्ट इन्डिजलाई आठ रनले हराउँदै न्युजिल्याण्ड आईसीसी महिला टी-२० विश्वकप क्रिकेटको फाइनलमा प्रवेश गरेको छ ।

न्युजिल्याण्डले दिएको १ सय २९ रनको लक्ष्य पछ्याएको वेस्ट इन्डिजले २० ओभरमा ८ विकेट गुमाएर १ सय २० रनमात्रै बनाउन सक्यो । वेस्ट इन्डिजका लागि दिन्द्रा डोट्टिनले सर्वाधिक ३३ रन बनाइन् । न्युजिल्याण्डका लागि इडन कार्सनले ३ विकेट लिइन् । त्यसअघि यूएईको शारजाहमा टस जितेर पहिले ब्याटिङ गरेको न्युजिल्याण्डले २० ओभरमा ९ विकेट गुमाएर १ सय २८ रन बनाएको थियो ।

न्युजिल्याण्डकी जर्जिअ प्लिमेरले ३३ रन बनाइन् । वेस्ट इन्डिजकी दिन्द्रा डोट्टिनले ४ विकेट लिइन् । न्युजिल्याण्ड तेस्रो पटक फाइनलमा पुगेको हो । न्युजिल्याण्डले उपाधिका लागि आइतबार दक्षिण अफ्रिकासँग खेल्ने छ । दक्षिण अफ्रिकाले पहिलो सेमिफाइनलमा विहीबार साविक विजेता अस्ट्रेलियालाई हराउँदै दोस्रो पटक फाइनलमा पुगेको थियो ।

वर्गिकृत डिस्प्ले

वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् ।

सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

अर्थ/कर्मोरे समाचार

'किसान सरल कर्जा' : दश लाखसम्म पाइने



पाल्पा, कार्तिक ३/किसानलाई सरल कर्जा प्रदान गरिने भएको छ । राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक कार्यक्रम अन्तर्गत किसानलाई सरल कर्जा दिन लागिएको हो ।

राष्ट्रिय वाणिज्य बैंकले कृषि क्षेत्रको विकासका लागि अधिकतम दश लाख रूपैयाँसम्म कर्जा दिने गरी किसान सरल कर्जा प्रोडक्टको शुभारम्भ गरेको छ । यसमा सोही कर्जा रकमभित्र १ लाख रूपैयाँ बराबरको किसान क्रेडिट कार्डसमेत लिन सकिने बैंकले जनाएको छ । बैंकका अनुसार कुनै कृषि व्यवसायमा आबद्ध १८ देखि ६५ वर्ष उमेरका नेपाली नागरिक वा कानुनी रूपमा दर्ता भएका कृषि व्यवसायमा संलग्न फर्म तथा कम्पनीले कर्जाका लागि आवेदन दिन सक्नेछन् । आधार दरमा ०.५० प्रतिशत प्रिमियम जोडी

ब्याजदर निर्धारण गरिने यो कर्जामा बुद व्यापारिक सम्पत्तिको अधिकतम ७० प्रतिशतसम्म बैंकले कर्जा लगानी गर्ने छ । ग्राहकले सञ्चालन गर्ने कृषि परियोजना नै धितोको रूपमा रहने छ भने आवश्यकता अनुसार घर/जग्गासमेत धितो सुरक्षणको रूपमा स्वीकार गर्न सकिने बैंकले जनाएको छ । बैंकका अनुसार कर्जाको विमा गरिने छ । बैंकको डे शौभर रहेका सम्पूर्ण शाखा कार्यालयबाट किसान सरल कर्जा प्रदान गरिने बैंकले जनाएको छ । बैंकको कृषि कर्जा निर्देशिका, २०६९ (संशोधन सहित)अनुसार लगानी गरिने यो कर्जा आवधिक र चालू पूँजी दुवै प्रकृतिको हुनेछ । यो कर्जा ग्रेस अवधि सहित अधिकतम १० वर्ष अवधिका लागि प्रदान गरिने बताइएको छ ।

जलवायु परिवर्तनका असरबाट बचाउं र बचाऔं

- जलवायु परिवर्तनका असरलाई दृष्टिगत गरी :**
- अनावश्यक उर्जाको खपत नगरौं,
 - सुधारिएको चुल्हो, वायोग्याँस, सौर्य उर्जा जस्ता नविकरणीय उर्जा प्रयोग गरौं,
 - सकेसम्म विद्युतबाट चल्ने सवारी साधनको प्रयोग गरौं,
 - वनजंगल संरक्षण र वृक्षारोपण गरौं,
 - काम नलाग्ने सामानको पुनः प्रयोग, पुनः प्रशोधन गरौं,
 - घरबाट निस्कने फोहोरलाई जथाभावी नफालौं,
 - जैविक फोहोरलाई कम्पोस्ट मल बनाऔं,
 - आफ्नो छरछिमेक र गाउँघरमा भएका परम्परागत ज्ञानलाई संरक्षण र प्रवर्द्धन गरौं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जपचेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट

शितलपाटी .कम

www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका